Lokalni in globalni problemi onesnaženosti ozračja

Kakovosten zrak je bistvenega pomena za življenje ljudi in pa tudi za ravnovesje ekosistemov. Žal pa se posledice našega življenskega sloga, gospodarskega razvoja in strokovno nepremišljenih posegov v okolju, vse pogosteje kažejo v onesnaženem zraku. Spremenjena sestava ozračja pa povzroča številne lokalne probleme onesnaženosti zraka, v zadnjem času pa tudi vse bolj očitno globalno segrevanje.

Zrak ima poleg  dušika, kisika, argona in vodne pare tudi v naravi navadno še dolgo vrsto raznih primesi, toda v zelo nizkih koncentracijah Antropogeno povzročene emisije različnih plinov in trdnih delcev se pri zraku pokažejo v lokalni skali kot močno povečana vsebnost  snovi kot so: žveplov dioksid (SO2), oglikov monoksid (CO), dušikovi oksidi (NOx), hidrokarbonati in svinec. Iz nekaterih od teh se pod vplivom sončnega sevanja tvorijo v atmosferi še bolj škodljive snovi t.i. fotokemični smog - predvsem ozon (O3), ki na dihala in oči podobno deluje kot SO2. Delci onesnaženja v zraku povzročajo težave in poškodbe na dihalih ljudi. Na njih pa se adsorbirajo razni strupeni plini in tako je ista koncentracija SO2 npr. 6 krat bolj škodljiva, ker pride z delci globoko v pljuča, sicer pa se raztopi v zgornjem delu dihal. Delci v zraku sipajo in absorbirajo sončno sevanje in zmanjšujejo njegovo jakost pri tleh, povzročajo zameglenost, več megle in suho motnost ozračja, skupaj z meglo tvorijo londonski tip smoga, škodijo rastlinam itd. Nekatere kapljice kislin močno korodirajo razne materiale in vplivajo na dihala in oči, nekateri kristalčki pa se raztope v megli ali vlagi in se spremene v kapljice močno korozivnih raztopin.

Lokalno gledano so problematična slovenska urbana središča in kotline in ozke doline v močno razgibanem reliefu, v katerih se navadno nahaja večina virov onesnaževanja. Poleg šibkih gibanj zraka v kotlinah so važen element jezera hladnega zraka. Ta zapolnjujejo kotlino skoraj vsako mirno noč, pozimi pa lahko vztrajajo tudi po več dni skupaj. Temperaturna inverzija, ki zgoraj omejuje jezero hladnega zraka, preprečuje vertikalno izmenjavo in kotline postanejo zaprti močno onesnaženi zračni sistemi  konstantnega volumna. 

Koncentracije škodljivih primesi v atmosferi pri tleh, kjer živijo ljudje, živali in rastline, naj bi bile take, da bi tem organizmom ne škodovale. Vendar je to mejo težko določiti in je le približna, ker so organizmi različni. Nekatere polutante lažje prenašajo rastline, druge ljudje; rastline nekaterih vrst prenašajo tudi desetkrat težje koncentracije kot druge. Zato si moramo prizadevati za čim manjše emisije onesnažil v ozračje.
Na koncu še o globalnih problemih, ki izhajajo iz prekomernih izpustov toplogrednih plinov v ozračje. Na račun kurjenja fosilnih goriv, prometa, gnojenja, smetišč, emisij tovarn in podobnega je v ozračju je vse več  CO2, CH4, NxO, O3, CFCn ... ter aerosolov -mikroskopskih lebdečih delcev ali kapljic, ki vplivajo zlasti na vpijanje sevanja, ki ga oddaja Zemlja. Z veliko gotovostjo trdimo, da bo še nadaljno povečevanje emisij teh snovi v ozračje močno spremenilo podnebje našega planeta in imelo številne neugodne posledice za naravo in ljudi.

Lokalni problemi onesnaženosti zraka so z meteorološkega vidika sorazmerno lahko rešljivi. Cena rešitev pa ni majhna in v skrajnem primeru pomeni tudi opustitev nekaterih gospodarskih dejavnosti. Vsekakor pa morajo biti vse odločitve strateško in vsestransko domišljene. Veliko težje je z reševanjem globalnih problemov, ki pa zahtevajo usklajeno delovanje mednarodne skupnosti in pa predvsem spremembo življenskega sloga.
