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Trbovlje, 4. 10. 2010

Ulica 1. junija 4

1420 TRBOVLJE

EKO KROG in

Civilna pobuda za zdravo okolje

Spoštovani,

v zvezi z vašim vabilom našemu skupnemu kandidatu za župana Občine Trbovlje, Viliju TREVNU, da se udeleži javne okrogle mize z županskimi kandidati, ki bo danes 4. 10. 2010 ob 18. uri, se želimo iskreno opravičiti, ker se naš skupni kandidat tega srečanja ne bo mogel osebno udeležiti.

Razlog za odsotnost je preprost in en sam: gre za resni politični stranki z resnim programom, z natančnim urnikom predvolilnih aktivnosti in z odgovornostjo do že sprejetih obveznosti, zato kljub nedvomni pomembnosti tega srečanja ne moremo »na vrat, na nos« (vabilo je prispelo šele konec prejšnjega tedna) spreminjati urnika kandidatovih aktivnosti. Realizacija slednjih je v teku in nanje je vezanih veliko ljudi; ti so si – med drugim tudi za čas poteka okrogle mize – rezervirali čas za srečanje z našim kandidatom, zato jih ne moremo razočarati. 
Naš – in v vseh najpomembnejših elementih kandidatov – pogled na ekološko problematiko oziroma na ohranjanje zdravega okolja in prostora v občini Trbovlje je sicer jasno razviden iz našega programa, ki je dostopen tudi na spletni strani www.sd-trbovlje.si . Njegova osnovna misel se nanaša na nadzor nad varovanjem okolja v celoti, torej bistveno širše, kot pa seže koncentrirano povezovanje vseh slabosti z dejavnostjo Lafarge Cementa Trbovlje, ki je le eden izmed onesnaževalcev v naši občini, še bolj pa to velja, če razširimo »iniciativo« za temeljito analizo na sosednji občini.
Skrb za okolje je ena izmed prvenstvenih nalog bodočega župana, zato bomo nadzor nad okoljsko problematiko prevzeli v lastne, trboveljske roke! Načrtovana ustanovitev Sveta za ekologijo, ki bo z neodvisnimi strokovnjaki kompetenten sogovornik gospodarstvu in državnim ustanovam ter odločilen usmerjevalec razvoja na tem občutljivem področju, je samo infrastrukturna nujnost, da pridemo do racionalnih, na vseh relevantnih strokah utemeljeno rešitev, ki bo pomenila ekološko neoporečno končno stanje s primerno ekonomsko vzdržno dinamiko prehoda. 
Za morebitna dodatna pojasnila bomo zagotovili prisotnost naših predstavnikov na okrogli mizi.
Pričakujemo, da bo naše opravičilo sprejeto enako dobronamerno, kot je bilo napisano. Za razumevanje se vam najlepše zahvaljujemo in želimo vašemu zboru uspešno delo!

Lep pozdrav!

                                   Volilni štab kandidata za župana Občine Trbovlje

                                                               Vilija Trevna

